



引用格式:徐京波,李雅琪.农村留守老人基督教皈信的动机、过程与影响——以豫北S村为例[J].郑州轻工业学院学报(社会科学版),2017,18(5):61-65.

中图分类号:C91 文献标识码:A

DOI:10.3969/j.issn.1009-3729.2017.05.010

文章编号:1009-3729(2017)05-0061-05

# 农村留守老人基督教皈信的动机、过程与影响

## ——以豫北S村为例

### The motive, process and influence of the old people in the rural areas to believe in Christianity

—Taking S village in North of He'nan for example

徐京波, 李雅琪

XU Jing-bo, LI Ya-qi

郑州轻工业学院 政法学院, 河南 郑州 450002

**摘要:**农村剩余劳动力外流冲击了农村家庭的完整性,留守家庭、隔代家庭、空巢家庭越来越多,由于社会支持体系缺失,许多农村留守老人走上了信仰基督教之路。对豫北S村留守老人皈信基督教情况的实证分析发现,疾病医治、情感慰藉、社会互助是农村留守老人皈信的主要动机。基督教皈信是一个不断渗透的过程,主要包括前期不同群体成员之间的广泛传播、中期以特定方式拉拢信徒、后期以定期聚会巩固基督教信仰三个阶段。农村留守老人皈信基督教对村民的行为方式和家庭关系既带来积极影响又带来负面作用。农村基督教信仰的发展不是一蹴而就的,而是一个不断渗透的过程,我们应对其进行动态剖析,从而真正发现基督教信仰背后的深层社会根源,以合理引导农村人口信仰的发展。

#### 关键词:

农村留守老人;  
基督教皈信;  
社会支持体系;  
基层政权建设

收稿日期:2017-06-07

基金项目:国家社科基金项目(15CSH027)

作者简介:徐京波(1983—),男,山东省平度市人,郑州轻工业学院讲师,博士,主要研究方向:农村社会治理。

2014年8月5日,中国基督教三自爱国运动委员会成立60周年纪念会暨基督教中国化研讨会将在上海举行。据中外学界都比较认可的数据,目前中国基督教信徒人数在2300万~4000万人之间,约占中国总人口数量的1.7~2.9%,其中80%在农村。<sup>[1]</sup>农村的基督教群体呈现出“三多一低”特征,即妇女多、老人多、病人多,文化水平低。<sup>[2]</sup>当前,农村留守老人信教人数正呈现逐渐增长之势,作为一个特殊的群体,农村留守老人信教的动机是什么?入教过程又经历了哪些阶段?皈信基督教对农村留守老人的价值观念、行为方式会产生什么样的影响?这些都是亟待研究的问题。当前,围绕相关问题学界已经开展了诸多探讨。但是现有研究多将农村基督教信仰作为一个静态的整体事件:多关注基督教徒的自身原因,而忽视了个体之外的社会环境;多关注农村基督教的传播机制,而忽视了农村基督教信仰对乡村社会秩序的影响。鉴于此,本文拟以豫北S村为例,从农村基督教信仰的动态过程出发,基于人与社会环境的互动,通过参与式观察和深度访谈,探讨农村留守老人皈信基督教的动机、过程与基督教对其日常生活产生的影响。

## 一、S村基督教的发展情况

基督教于1883年传入河南,大约在1983年开始在S村传播,但是传播范围较小,发展信徒仅40人左右,且90%是老年人。起初没有正式的教堂,也没有在政府机构注册登记,定期会有一两个传教士向信徒讲解圣经,因为聚会的人数少,并没有引起政府部门的过多关注。

2010年S村基督教徒聚会地点改至当地人民政府西侧,并在2011年完成登记注册——基督教堂公司。教堂唱诗班吸引了很多年轻人,基督教徒数量也不断增加,每次做礼拜都有将近200人,教堂的资金也靠信众的捐献逐渐

充裕起来,并于2011年建造了新教堂。

同时,S村基督教的组织规章也逐渐建立并实施起来。自教堂登记注册之日起,S村基督教传教人员就开始成立各种小组,有唱诗组、传道组等对基督教内部进行管理。宗教管理人员会每月去城里的宗教管理处开会,熟悉政策,以理清当月讲道的内容和方向,布置当月的任务,带领讲道人员接受培训。有些信徒觉得外来的传教徒更会讲道,有条件的教徒会选择去城市听道。村里个别对基督教感兴趣的学生甚至会选择相关专业,极个别的学生甚至有出国学习相关专业、学成之后再回村讲道的意愿。

可见,从1983年开始,S村基督教的发展呈现出了信教人数不断增多、活动空间不断扩展、组织越来越严密、对民众日常生活的影响越来越大的趋势。

## 二、农村留守老人皈信基督教的动机

农村留守老人皈信基督教的动机比较复杂,总的来看,大概有以下几个方面。

### 1. 疾病医治

大多数农村留守老人是新中国成立以前出生的,文化程度普遍不高,认为信教对自己对家庭会有好处,信了基督可以上天堂,虔诚地祷告可以使家人平安,免除疾病的痛苦,实现自己的愿望。S村的很多信徒是因为自身或家人有疾病才皈信基督教的,调查中,有的信徒就举出自身的例子来说明:“几年前自己的大儿子生病,怎么看都看不到好。邻居(基督教信徒)就过来跟我说耶稣的好处,能让我儿子免受痛苦。于是就跟着邻居做礼拜,祈祷儿子赶快好。没过多久儿子的病竟然痊愈了。从这以后就彻底服了,每周都去教堂做礼拜。”(访谈资料20160324-L<sub>1</sub>)一些信教的留守老人坚信自身或家人是被耶稣拯救的人,因此要从自身做起,歌颂耶稣并归于

他门下。这种功利性信仰动机与中国历史文化有关,比如,在遇到大事时常常会祭拜民间诸神或寻求巫医帮助。<sup>[3]</sup>

## 2. 情感慰藉

由于子女经常外出打工,农村留守老人的日常生活得不到很好的照顾,家庭情感缺失严重,特别是单身留守老人极易被忽略。通过调查发现,S村留守老人感觉人际关系冷漠,与邻里没有共同语言,习惯待在家里,生活单调,需要独自面对生活中的孤独无助;而教堂可以为他们提供一个可以诉说心声的地方。农村留守老人正是出于情感慰藉需求和对安全感的需求,才皈信基督教。在皈信基督教期间,他们可以跟信徒们一起聊天,可以认识很多朋友,可以在情感上得到一些慰藉,在物质上得到一定的帮助。比如,访谈中有的老人就说:“自己信教时间不长,当初是觉得自己在家没人说话,信教之后能和更多的人在一起交流。”(访谈资料 20160325 - Y<sub>2</sub>)

## 3. 社会互助

中国传统乡村是一个比较封闭的社会,农民世代生活在一小片土地上,宗族邻里观念很强,这种特殊的社会结构形成了传统乡村农民的社会支持网络,即一家有事半个村庄的人都会去帮忙。但随着城镇化进程加快,许多农民外出打工,甚至举家迁移,越来越多的农村青壮年劳力离开家乡。这改变了乡村社会结构,使宗族观念淡薄、邻里关系疏远,农村留守老人的原有社会支持网络被切断。而基督教教会一定程度上填补了这种空缺,越来越多的农村留守老人选择了加入基督教教会。比如,在访谈中,有的老人就说:“我儿子媳妇都出去打工了,去年把孙子也接走了,家里就剩我一个人,我年纪也大了,地里还种着庄稼,农忙时一个人忙不过来,也没啥钱雇人帮忙,我家旁边就是教会,以前我没信教的时候,有时候礼拜天也

去教会看看他们做礼拜,后来他们就劝我也信教,忙时还有人能帮点忙,我就信了教。”(访谈资料 20160326 - X<sub>3</sub>)

## 三、农村留守老人皈信基督教的过程

农村留守老人皈信基督教的过程大致可分为以下三个阶段。

### 1. 皈信前期:基督教在不同群体成员之间的广泛传播

#### (1) 在家庭成员间的传播

家庭是农村社会最基本的单位,长辈的宗教观是年轻一代宗教信仰形成的最重要诱因之一。<sup>[4]</sup>据当地人讲,基督教最初在当地的传播没有现在这么快,信徒大多也是贫困人家,之所以信教无非也就是希望通过这种方式寻找个精神寄托,能坚持活下去,但后来家庭传播成了基督教日渐扩展的重要途径。

家庭信仰的传承既受父辈的影响也受祖辈的影响,其中又以祖辈对孙辈的影响为最大。这是因为,基督教传播的形式、内容吸引了农村留守老人,她们在参加聚会的时候总是会顺便把家里需要照看的孩子也带上,孩子耳濡目染就成为潜在的教徒。

#### (2) 在亲戚、邻里、朋友间的传播

费孝通先生提出的“差序格局”指出,人际格局如同水面上泛开的涟漪一般,由自己延伸开去,一圈一圈,按离自己的远近来划分亲疏。<sup>[5]</sup>这种以血缘为中心的差序格局也为基督教传播所利用。在农村,户与户之间推门而进,比城市邻里显得更为亲切,基督教传播速度也更快。笔者在访谈中发现,不少人都是在亲戚或邻里之间串门的时候传教的。

传统社会以亲情为重,“远亲不如近邻”的思想仍被农村人所看重,邻里亲朋对一个人的影响仅次于家庭对一个人的影响,正是看到这

一点,传道者一般都是从熟人入手,基于血缘、地缘等联系为基督教招揽信徒。

## 2. 皈信中期:以特定方式拉拢信徒

### (1) 宗教仪式

宗教仪式是教会对信徒要求的基本信仰表达方式,其主要目的是通过宗教仪式让信徒更加有归属感和认同感。宗教仪式通过向信徒灌输宗教知识,不断改变信徒对自身行为的认知和价值判断,使之更加符合基督教的发展预期。

基督教的教义告知信徒,人一生下来就自带原罪,只有向上帝忏悔自己所犯下的罪行,才能真正皈信基督教,以获得救赎。为了深入了解基督教的人教仪式,笔者采取自愿入教的方式进行了亲身体验。教堂的人员很快帮笔者找到一名信仰耶稣多年的老信徒带笔者去内间做忏悔。

祷告仪式持续了半个多小时,结束时老信徒告知笔者这是一种神圣的仪式,让信徒感受到主的存在。经过这样的忏悔,信徒才能正式加入基督教。这种仪式之后,信徒的自觉性会大大提高,他们会有一种传承的责任,也会对外界高调地说自己已经受过洗礼。其实,这是人借由这种仪式感来给自己一种强烈的暗示:必须要认真地去对待这件事情。

### (2) 宗教音乐

音乐是一种富有情感、体现人类最初精神活动的产物,也是反映人类现实生活的一门艺术。宗教音乐多是用朗朗上口的旋律直达人的内心,传达宗教特色,反映宗教理念。基督教的圣歌也是该教传播的另一种方式。

宗教音乐可以唤起人们对宗教的好感,潜移默化地吸引信教群众,紧抓留守老人的内心,用最直白的话语配上悦耳的旋律一遍遍给他们洗脑,用歌曲的形式表达出他们内心的渴望,让信徒深信宗教和他们的利益密切相关,是最关心他们切身生活的组织形式,让他们对于今后

的日子充满期待。

## 3. 皈信后期:以定期聚会巩固基督教信仰

在正式确定皈信基督教后,教堂中的传教士会通过聚会定期向教徒讲述圣经里的故事,传达行为准则,要求信徒自律,做一个大家喜欢的人,尤其要让周围的人看到自己的改变,展现相信耶稣的好,是耶稣引导他们走上了救赎之路。

在周末的教堂聚会中,信徒们会聚集在教堂以唱诗、讲道、祷告为主要形式进行宗教活动。信徒也很喜欢通过这种简单的、容易理解的讲道方式去接受一些新事物,学习圣经里的内容。平时,农村基督信徒会选择在晚饭后去其他信徒家中一起祷告唱诗,相互交流,切磋自己对于教义的理解,为自己或同伴祈祷。

基督教也有自己的节日,如圣诞节、春节等。节日活动一般是组织信徒表演节目,分发水果并做午饭,以联络感情,增加信徒间的凝聚力。

## 四、基督教对农村留守老人的影响

基督教对农村留守老人的影响,比较突出的有以下两点。

### 1. 对行为方式的影响

当地信仰基督教的老人一般受教育程度较低、家庭经济收入不高,且多面临疾病、孤独等困扰,这些相似的社会地位、经济状况、不幸遭遇,使得信教者在精神上能够趋同,表现出强烈的相互认同感。要恪守基督教的规则教条,信徒的行为方式会有不同程度的改变。在访谈中,许多农村留守老人表示自己在信教之后,各方面的变化都比较大,既有人际交往方式、交往观念上的变化,也有自己生活方面、心情方面的变化。信徒普遍认为自己信教后归属感、幸福感有所增强,生活得更加充实。甚至之前有不孝敬父母的人也会听从教义的要求而更加尊重

老人。

任何事物都有两面性,基督教在对村民行为进行约束的同时也会带来负面影响。近年来,发生在各地的一些非法行为就与基督教徒有某种关联,他们有的会含沙射影地将不信教的人称作魔鬼,有的甚至在夜间偷放非信教村民的农用蓄水。

## 2. 对家庭关系的影响

基督教对信徒家庭成员有很大影响,其约束功能对信徒的行为有一定的校正作用。但其负面影响也很明显,尤其是对孩子。对于孩子来说,模仿是其社会化的重要路径,其学习能力、行为能力也与此有极大关联。当家长表示出对基督教的狂热时,家长就成为示范者,孩子会模仿其行为,经过多次强化,孩子可能也会相信基督教,并认为一切事情都可以通过祷告去化解。对于家庭成员的不同信仰,虔诚的基督徒会隔三差五跟对方闹事,要求对方皈依基督教。日常生活也是矛盾重重,如贴对联时常常和家庭成员闹不和,有的甚至会私自将家中的钱物捐赠出去。不仅如此,基督徒每天清晨和晚间都要祷告,这会打乱伴侣的生活规律,极易引发家庭内部矛盾。另外,每周都去教堂做礼拜也会耽误家庭的日常事务,诱发家庭矛盾。

## 五、结语

基于以上实证分析我们发现,农村留守老

人皈依基督教的动机与农村社会支持体系的瓦解存在密切关系。特别是随着农村剩余劳动力大量外流,农村家庭结构受到冲击,出现了农村家庭离散化现象,由此导致农村留守老人在医疗、情感、互助等方面存在较多问题。当然,农村基督教信仰的发展不是一蹴而就的,而是一个不断渗透的过程,每一过程都迎合了农村留守老人的现实生活需求,我们应对其进行动态剖析,从而真正发现基督教信仰背后的深层社会根源,以合理引导农村人口信仰的发展。另外,政府、社会和村级组织也应关注农村留守老人的社会支持问题,构建农村留守老人关爱服务体系。

## 参考文献:

- [1] 姜泓冰. 盘点:中国基督教信徒人数在2300万至4000万之间[N]. 人民日报,2014-08-06(11).
- [2] 刘双. 近十年来国内农村基督教研究综述[J]. 赤子(上中旬),2015(14):95.
- [3] 陈立伟. 新农村建设与农村信仰问题研究[D]. 济南:山东大学,2009.
- [4] 新的社会阶层人士统战工作江苏研究基地. 新社会阶层宗教信仰的当代价值[J]. 江苏省社会主义学院学报,2013(4):49.
- [5] 费孝通. 乡土中国[M]. 上海:上海人民出版社,2005:35.